CONCURSUL NATIONAL INTERDISCIPLINAR ,, + POEZIE”
Etapa de selectie, 19.11.2013 - Bucuresti

CLASA aV-a

Timp de lucru: 2 ore
Subiectele de pe ambele pagini sunt obligatorii.

Partea I. Limba si literatura romani ( 20 de puncte)
Citeste, cu atentie, textul:

Fram ii intrecea pe tofi. El nu avea nevoie de imblanzitor, de cravasd si de semnale.
Intra singur in arend, ca un om. Intra in doud labe, cdt e de mare. Saluta in dreapta si in stdnga,
inainte §i indardt. Se plimba cu labele la spate de jur imprejurul arenei, pdnd ce se potoleau
aplauzele. Pe urmd féicea un semn cd vrea liniste.

Si incepea singur programul lui.

Se ridica pe prdjind ca un marinar pe catargul corabiei. Umbla cu o bicicletd uriasa, trecdnd pe
punti in cumpdnd. Fécea dublu salt mortal 5i bea bere din sticld. Stia sd fie comic si stia sd fie grav.

Chema cu laba luptditorii din galerie si din staluri sd pofteascd la trantd §i sd boxeze cu el.
Intotdeauna se gésea cineva din galerie sd coboare si sd incerce; de obicei tot un atlet al circului,
amestecat dinadins prin multime. Lupta sférsea in hazul tuturor, fiinded Fram era puternic, dar bland
si glumey. Cu o singurd labd moale culca omul la pdmdnt. Pe urmd incepea sd numere batdind cu laba
in aer.; una, doud, trei, patru, cinci... Cdand ispravea de numdrat, isi ridica adversarul de subsuoard
ca pe-o boccea gi-i didea drumul de-a rostogolul la picioarele publicului din lojd. Omul se ridica
rusinat, stergdndu-se de praf, in rdsul lumii.

( Cezar Petrescu, Fram, ursul polar)

Cerintge:
|. Formeaza dou# cuvinte derivate de la cuvantul bldnd. 4 puncte
2. Precizeaza numirul de litere si de sunete din cuvintele: fdcea, chema. 4 puncte
3. Transcrie numai cuvintele care confin diftongi din urmatoarea serie: picioarele, publicului,
Sfacea,uriasd, intrecea nevoie, galerie, corabiei. 4 puncte
4. Mentioneaza cate un sinonim pentru urmdtoarele cuvinte: comic, se potoleau. 4 puncte
5. Transcrie, din text, o propozitie simpld §i o propozitie dezvoltata. 4 puncte

Partea a I1-a Matematicd (20 de puncte)

Pe foaia de examen, redacteazi rezolvirile fiecdreia din urmaitoarele probleme:

a) Andrei are o colectie de bile. Bianca are cu 64 de bile mai putin decét Andrei. Céte bile trebuie sa-i
dea Andrei Biancii astfel incat améandoi sa aiba acelasi numar de bile? 5 puncte

b) Se considera numerele pare ab, de doud cifre a §i b care au proprietatea ci a < b . Céte astfel de
numere indeplinesc conditiile date? 5 puncte

¢) Intr-o clasa sunt 31 de elevi. Oricum am alege 20 de elevi din clasa, observam ca cel pufin 4 elevi
sunt baieti. Care este numarul minim-de-baiegi din clasid? 5 puncte

d) O familie este formatd din mama, tatd si trei copii. Se cunoaste ca varstele exprimate in ani ale
paringilor sunt doud numere naturale consecutive, iar varstele copiilor, exprimate in ani, sunt de
asemenea 3 numere naturale consecutive. Daci suma vérstelor paringilor este egald cu triplul sumei
vérstelor copiilor; iar-vérsta celui mai mic este de cinci ori mai mica decat varsta mamei, sd se
determine vérstele fieciruia dintre cei cinci membri ai familiei. Discufie. 5 puncte




Partea a [1I-a Romana + matematica (50 de puncte)

Citeste, cu atentie, textul pentru a rezolva cerintele urmatoare:

Ursul alb, prin dimensiunile sale ( 3 m lungime si 700 kg greutate ) este cel mai mare carnivor
actual al Terrei. Este, in acelasi timp, una dintre fiinfele cu adaptari perfecte la mediul in care
triieste, in cazul sdu - un mediu ostil, dur, cu temperaturi scdzute, dominat de gheturi, béintuit cu
Sfurtuni cumplite, in cursul cérora viteza vantului trece de 150 km/h. Sursele sale de hrand sunt si ele
limitate, asa cd pentru a putea supraviefui ursul alb este obligat sé ramdnd in apropierea {drmurilor,
de unde trece pe sloiurile plutitoare, cdnd gheturile incep sd se topeascd. Numai in aceastd zond
gdseste §i poate sd vdneze cdleva specii de foci, care constituie hrana sa de bazd. Inotator puternic,
abil, capabil sG se scufunde la nevoie, ursul alb izbuteste sd captureze focile fie in apd, fie pdndindu-le
la gaurile de respiratie pe care acestea si le fac in gheatd. Ocazional, mai prinde pe uscat si cdte un
mic mamifer — o vulpe polard, un leming, o pasdre, mai gdseste un cuib cu oud sau un morman de
alge aruncate de'valuri pe mal. Nu refuzd nici cadavrele, pe care le descoperd cu usurintd, datoritd

mirosului sdu extrem de dezvoltat.

( Alexandru Marinescu, Ursul alb. Cel mai mare carnivor actual, in volumul
Umbra cornului de rinocer)

Cerinte:
|. Transcrie, din text, un cuvént specific domeniului matematicii . 5 puncte
2. Mentioneazi partea de vorbire a urmitoarelor cuvinte din text: descoperd, ursul, ostil , Terra,
ele. 5 puncte
3. Daci un adolescent are, in medie, o greutate de 50 de kilograme, precizati de céte ori este mai
mare greutatea unui urs alb faa de greutatea medie unui adolescent. 5 puncte

4. Un grup de ursi albi afla{i in cdutare de hrani trebuie sd treacd pe un sloi de de gheaté plutitor.
Pentru a nu se scufunda, sloiul de gheatd suportd o greutate de maximum 30 de tone. Céti ursi
pot urca maximum pe sloiul respectiv fara ca acesta sd se scufunde, stiind ¢ tofi ursii au

aceeasi greutate mentionatd in textul citat? (1 tona = 1000 de kg) 5 puncte
5. Redacteazd o compunere de 15 -20 de randuri in care si relatezi o intdmplare cu un animal

indragit. 15 puncte

Pentru a obtine punctajul maxim, vei avea in vedere urmitoarele repere:
- propunerea unui titly sugestiv; 3 puncte
- respectarea relatiei dintre titlu si continutul compunerii; 3 puncte
- imbinarea naratiunii cu descrierea si dialogul; 3 puncte
- dezvgltarea ineditd/ originald a temei; 2 puncte
-respectarea normelor de exprimare, de ortografie si de punctuafie; 3 puncte
-incadrarea in limita de spatiu indicata. . 1 punet

6. Pornind de la compunerea pe care ai realizat-o, alctuieste o problem# de matematicd, pentru

care sa oferi si rezolvarea. 15 puncte
Pentru a obtine punctajul maxim, trebuie sd respecti urmatoarele cerinte:

- s#alcdtuiesti textul problemei, clar si corect; 3 puncte
- sautilizezi cel putin patru numere consecutive pare; 4 puncte
- s#dutilizezi 3 operatii matematice diferite; 3 puncte
- rezultatul sa fie un numar impar, 2 puncte
- sérezolvi corect problema. ! 3 puncte

10 puncte se acordi din oficiu

Total — 100 de puncte




